

淄川融合提升文化创意、精品旅游等优势产业——

“文化+”助力陶琉名都转型升级

□本报记者 马景阳 本报通讯员 闫盛霆 仇慧清

老旧窑窑车间变身创意休闲餐厅，琉璃烧制工厂成为热门旅游景点，陶瓷博物馆、琉璃文创园等向公众免费开放……如今的淄博市淄川区，依托现代化发展手段，用活“文化+”思维，融合创意产业、旅游、互联网等多个领域，带活区域发展“一盘棋”，不断满足人民群众对美好生活的期待。

淄川区历史文化底蕴深厚，最具说服力的证据就是在这块大地上延续不断的陶琉文化。但多少年来，淄川区的陶琉产业一直局限于小作坊式的单一生产，缺乏创新创意的“老几件”难以得到现代社会的认可，陶琉产业渐渐萎缩。

创新创意 支撑培育产业新动能

淄川区加快产业转型升级，传承创新悠久的产业文明，增强产业核心竞争力，为陶琉产业的转型升级奠定了最坚实的文化基础。

目前，淄川区琉璃制品已成为国内生产琉璃的中心。淄川也先后建立起“李梓源艺术中心”“张广庆内画艺术研究院”以及1954陶瓷文化创意园、中华巨型园林陶瓷文化创意园，为陶琉文化传承发展搭建良好平台。目前，全区共有淄川籍及在淄川工作的国家级工艺美术大师11人，省级工艺美术大师33人。

淄川区依托自身资源优势，采取本土培养与引进大师相结合、文化传承与时尚元素相结合、传统技艺与科技研发相结合、打造专业化平台与建设网络渠道相结合等方式，不断增强创新能力，品牌知名度不断提升。

鲁青瓷是中国顶级文化瓷种之一，名列世界四大青瓷，目前淄川已形成泰山、



陶瓷文化创意园成为工业旅游新亮点。

□闫盛霆 报道

鲁青等几大著名品牌，产品先后获中国陶瓷行业名牌、山东名牌、山东省著名商标、产品质量国家免检、当代国瓷称号。“淄博陶瓷烧制技艺”被认定为第三批国家级非物质文化遗产。淄川拥有山东产量最大的手工琉璃艺术品生产企业，拥有“zhenhualiuli”一个国外商标、“领尚”牌和“宝泉”牌两个国内商标。

漫步在熙熙攘攘的1954陶瓷文化创意园内，陈旧的红砖老厂房、锈迹斑斑的老旧设备、不知年月的碎瓷片……60多年前的历史痕迹依稀可见。它的前身是建于1954年的原国有重点陶瓷企业淄博瓷厂。上世纪90年代，全国陶瓷业不景气，淄博瓷厂也破产了，只剩下一片破旧的老厂房。

如何让老工业企业焕发生机？在淄川

区委、区政府的大力支持下，从淄博瓷厂走出来的昆仑瓷器股份有限公司董事长任峰开始对该片区进行规划设计：车间成了创意陶瓷博物馆，老窑炉成了工业展厅，旧仓库成了咖啡厅……老工业废墟成了一个让人叹为观止的文化特色小镇。

文旅融合 释放“乘法效应”

在实施新旧动能转换重大工程的大背景下，文化创意、精品旅游等优势产业的提升发展被摆上显著位置。淄川顺势而为，文旅融合正凸显“乘法效应”。

仲春四月，春暖花开。伴随着外出踏青游人的增多，各地景点逐渐火爆起来。位于淄川区龙泉镇的中华琉璃文化创意园

内也迎来了熙熙攘攘的人群。令许多人意想不到的，该企业竟然是世界规模最大的手工热塑琉璃生产基地，年产各类琉璃艺术品120余万件，产品远销美、英、法、意等30多个国家和地区。尤其是在机械化生产遍布全球的今天，他们返璞归真，反其道而行，全部产品纯手工制作。热塑车间古朴的八卦炉，原始而宏大的生产场景，传统而古老的操作形式，给人一种深深的震撼；大型展厅内充满历史沧桑韵味与厚重感的琉璃文物，琳琅满目的热塑工艺品、灯工料景、琉璃内画、琉璃雕刻令人目不暇接，成为当地一道亮丽的风景线。

同时，企业不忘对中国琉璃制作技艺的传承与保护，以文化促发展，以发展兴文化，投资兴建中华琉璃文化创意园。文创园由德国著名的标恒公司策划设计，充分融合了传统、现代与古典元素，深度融合了源远流长的中华琉璃文化艺术，全面建成后，将成为中国第一个高端琉璃艺术品基地和中国琉璃文化向国内外展示的前沿窗口。

“中华琉璃文创园”成了当地一条特色文化旅游线路。“从开园起，我们就确定了以琉璃生产、加工和文化旅游融合发展的策略，去年，园区接待游客6万多人次，实现外贸销售额2500多万元。”中华琉璃文创园总经理陈京田介绍，为延伸产业链，该园区还建成一个400多平方米的淘宝区，每天推出30至50个库存版产品限量促销，既释放了顾客的购买力，又吸引了更多人关注琉璃艺术。

如今，淄川陶瓷文化发展搭上了互联网的快车，在“淄川文化云”的助推下，绽放出更加耀眼的光芒。在兆霞陶瓷生活馆，借助“淄川文化云”培训平台，每周的茶艺体验课都如期举办。“我们提供茶艺师进行免费指导，既是企业品牌的推介，也解决了群众基本文化需求，是一举两得的好事。”负责人赵林绪说。

百项活动供群众“点单”，25个项目精准服务——

新时代文明实践的“广饶答卷”

□记者 李明 通讯员 刘辉 刘福春 报道

本报广饶讯 4月3日一大早，广饶县大王镇吴家村卜晓芳在手机上点开广饶县新时代文明实践中心融媒体工作平台，惊喜地发现自己前一天申请的广场舞、扇子舞大赛通过了审核。她赶紧来到村委，打印出活动报名二维码张贴到显眼位置，然后通过广播发出通知。

“现在参加活动只要扫描二维码报名就可获得相应积分，积分攒起来还可以兑奖品呢。”卜晓芳边忙活边说。卜晓芳是吴家村在村里工作的唯一女大学生，自打新时代文明实践活动开展以来，她就在村里干起了管理员。由于她年轻、点子多，做事有激情，村里的文明实践活动也开展得红红火火。

“推进新时代文明实践工作向纵深开展，必须规范化管理，设立村级管理员很

有必要。”广饶县委宣传部常务副部长孙玉平介绍，广饶在全县8个镇街、473个村（社区）分别设立1—2名管理员，并制定出台了考核奖励办法。同时，发挥村级管理员贴近群众的优势，广泛征求群众建议，精心设计接地气、有生气、聚人气的文明实践活动。

新时代文明实践工作的开展少不了组织者和参与者。全县整合组建5类志愿者队伍163支，梳理100多项文明实践活动项目供群众“点单”，并发布了2批25个新时代文明实践志愿服务项目，将“大杂烩”变成“小灶”，提高了实践活动的针对性和精准度。

4月1日是广饶县李鹤镇小张村赶大集的日子。集市上熙熙攘攘，而大集南侧的李鹤镇新时代文明实践分中心内也是人流不断。在1楼的书画室内，趁着赶大集凑在一起的“民间书画家”们正在挥毫泼墨，

学习交流。这些“书画家”全部是李鹤镇书画协会的会员，随着分中心的建成，十里八村的80多名民间书画爱好者也终于有了固定的活动场地，从原来单纯的爱好转变为专业的志愿服务团体。

“分中心运行成熟后，我们还准备将镇区内原有的党群文化服务中心改造提升，建设第二个分中心。”李鹤镇宣传委员张广鹏说，位于该镇南部的李鹤镇基层党校也要提升，今后小镇东南三个主要聚居区就能实现“三位一体”全覆盖的阵地结构。

去年以来，广饶县打造了中心、分中心、村（社区）实践站和村级互助会四级新时代文明实践体系，并整合建设了一批具有文明实践特色功能的新时代文明实践基地，搭建多种功能于一体的城乡基层综合平台。

此外，该县还开设了新时代文明实践

融媒体中心工作平台，平台集信息发布、“微课”点单、文明实践学习、“微心愿”发布认领等功能于一体，通过线上文明实践课程学习、线下文明实践活动网络打卡、认领“微心愿”等方式获得相应积分。目前，平台已吸引3.8万余人注册，发布活动784场，完成“微心愿”100余个，首批积分兑换物品272件。

为了让文明实践融入社会生活，广饶县各村（社区）每年开展1—2次仪式感强、利于增强向心力和认同感的集中活动，并通过村规民约或社区公约予以固定。全县依托总管理讲堂、“新农村新生活”培训，围绕文明家庭、移风易俗等课题，开展文明实践实践活动。同时开展自选文明实践站活动，各镇（街道）、各村（社区）可根据群众实际需求，组织传习员采取上门拜访、公益帮扶等方式，帮助群众解决困难，弘扬时代新风尚。

今春南山“庙”不可言 2019年龙口南山春季庙会即将热闹上演

□毛雨

迎着春天的召唤，在美丽的4月，一年一度的龙口南山景区春季庙会即将盛大开幕！春季庙会是南山景区新春第一场欢乐

庙会，也是全年最重要的活动之一。在繁花如海的4月，在南山最美的季节中，漫步在花田、散步在山野，畅快呼吸大自然的气韵，参与一次极具民俗特色的庙会大狂欢，给自己一个轻松、热闹的假期吧。



佛家盛事，感恩祈福

每年的4月18日是南山大佛开光纪念日，周年庆祝圣祈福法会在鞭炮齐鸣、梵乐悠悠中隆重举行。数百名高僧大德，善男信女共同祈福，来纪念这喜庆祥瑞、贤德聚集的佛家盛事。

今年4月18日将隆重举办南山大佛开光十五周年庆典法会，邀请国内高僧大德共沾法喜。万人共襄盛举，极为圆满殊胜。



奇人绝技，热闹庙会

4月18—21日期间，景区特别邀请民间奇人异士绝技亮相南山庙会，惊险刺激的杂技绝活，只有你想不到，没有他们做不到！高空钢丝、极速飞车等惊险刺激的杂技，和女子空竹、水流星、集体爬杆、滑稽球技、太空漫步等舞台杂技表演，让广大游客真正感受传统庙会的乐趣。



魅力民俗，传承瑰宝

除了奇人绝技之外，胶东大秧歌、舞龙舞狮、锣鼓、杂耍轮番上演，热情的新疆舞、欢快的朝鲜舞等少数民族传统风情舞蹈悉数奉上，还有新奇有趣的皮影戏首次亮相南山景区，让大人小孩都能体验操作皮影戏的乐趣，沉浸在中华传统文化的魅力当中。

面塑、剪纸、根雕等民间手工艺将带领游客领略中国非物质文化遗产瑰宝的神奇与魅力……游客可以尽情地参与其中，热热闹闹逛庙会。



网红游戏，炫酷南山

风靡各大综艺的抖音挑战赛、超级蹦床粘粘墙、网红熊、沙弥萌宠喜迎宾客等网红游戏降临景区，丰富的全民挑战赛让你乐不思蜀！

4月18—21日活动期间，景区门票半价优惠，仅售60元/人！龙口南山旅游景区山水清秀，风光旖旎，春季庙会正逢南山最美花季，徜徉在花海中，尽情呼吸空气中肆意弥漫的花香，正是出游踏青的最佳时节！赏花、逛庙会，这个春天我们相约在龙口南山！